

“送戏下乡”要“升级”了

我市将启动文艺赋美2.0计划,送戏下乡数量增加到7000场次

记者 张蕊蕊
通讯员 吕佳银

“一个是阆苑仙葩 一个是美玉无瑕……”北仑区白峰街道小门村的文化礼堂人头攒动。宁波市小百花越剧团携越剧经典剧目《红楼梦》《碧玉簪》,为村民献上了一场“家门口”的文化盛宴。

“每年最期待的就是这样的活动,在家门口就能看上这么精彩的戏曲演出,‘小百花’水平高、表演好,让我们过了‘戏瘾’,也让村里更热闹了。”现场观演的小门村村民说。

12月27日下午,2025年宁波市文艺赋美暨高雅艺术进基层启动仪式在北仑区白峰街道小门村举行,首场戏曲“大餐”也随之献上。

作为文化惠民、文化润民的两个重要“抓手”,文艺赋美和高雅艺术进基层系列活动,近年来不断增加演出数量、提高演出质量。记者从本次启动仪式上获悉,两项惠民活动即将“全线升级”,在推动文化普及和艺术普及方面迈出新步伐。

据了解,高雅艺术进基层活动自2005年实施以来,已送戏下



启动仪式现场。

(张蕊蕊 吕佳银 摄)

乡6000多场次,联动各区(县、市)送戏下乡10万余场,惠及2000多万群众。

“2025年,该系列活动将进一步构建全年无地域限制、无时间限制的开放格局,广邀各地的演出剧团参与,在数量和质量上实现双‘突破’。”活动相关负责人说。

另一方面,作为文化惠民的又一创新之举,自2022年启动以来,文艺赋美不断走进城市社区、商业街坊、公园景区等角落,打造多点、高频、流动的文艺景观。

短短数年间,全市开展演出6万多场,招募文艺志愿者1.8万余名,设立演出点位2900个,让优质

文化资源直达基层,成了建在群众身边的“文化加油站”。

“2025年我们将启动文艺赋美2.0计划,推广更具品位的街头演艺,开展精准适配的艺术培训,构筑文旅融合的演艺新空间,建设开放共享的城乡美术(艺术)馆,培育群众喜爱的乡村文艺品牌。”宁波市文化广电旅游局副局长江武吉在启动仪式上表示,明年将通过定点与流动、定期与机动相结合,推进文艺赋美提质扩面,着力打造20个以上精品点位,建设30个文化新空间,培育100个乡村文艺品牌,开展10000场街头演出。

2025年全市送戏下乡数量将在2024年基础上增加到7000场次,满足不同群众的文艺“味蕾”,让家门口的文化大餐更加丰盛、更加美味。在元旦春节即将到来之际,还将组织近500场各类演出下基层,为大家带来节日的欢乐与喜庆。

“这两项文化惠民活动,将更加丰富、更多元、更贴近群众的生活,使优质文化资源直达基层,也标志着宁波市文艺赋美暨高雅艺术进基层活动进入了新的发展阶段。”江武吉说。



今日最低气温创下下半年新低

记者 孙肖

随着冷空气的持续侵袭,宁波迎来今年下半年最寒冷的早晨。据市气象台最新预报,今天早晨,我市大部分地区的最低气温跌破冰点,市区最低气温预计为-3℃,而山区则可能低至-6℃至-9℃,伴有冰冻或严重冰冻现象。面对这一气温新低,市气象台特别提醒市民要加强防寒保暖措施。

尽管接下来一段时间全省将回升到多云天气为主,但气温回升并不明显。市气象台提醒市民,熬过今天清晨的“冰冻考验”后,接下来两天白天气温将有所回升,但12月31日又有一股弱冷空气南下影响我市。

值得注意的是,这次冷空气不仅带来了低温,还伴随着大风天气。大风不仅加剧了体感寒冷,还有效吹散了此前困扰市民的霾。

“冰冻魔法”来袭!

驾车出行,小心这些易结冰路段

记者 王晓峰

通讯员 徐莹莹 黄盛剑

根据天气预报,今天我市将迎接“冰冻魔法”,部分区域最低温度达-3℃,山区则更低。

昨日下午,记者从宁波交警处获悉,在接下来几天的出行中,城区有一些道路是往年易出现冰冻或者“暗冰”的地方,需要格外注意。另外,周末四明山等地也迎来自驾游高峰,同样要注意出行安全。

“城区易结冰及出现‘暗冰’的道路,大多为高架道路、跨江桥梁。”宁波交警指挥中心相关负责人表示,根据往年经验,行车经过这三座大桥时要特别当心——西洪大桥附近、青林湾大桥附近、明州大桥附近。

高架道路方面,要注意这些点位:机场路高架北往南中山西路上方、环城南路高架西延联丰中路附近、北环高架宏图路至金山路段双向、鄞州大道高架福庆南路至宁横公路段双向、环城南路高架西往北世纪大道高架最高处。此外,如江北大桥、柳汀立

交桥、芝兰桥、长丰桥等,均有可能出现“暗冰”。还有,部分桥洞也可能因寒潮出现结冰现象,如洞桥村王村高速桥洞、老洞桥高速桥洞、鄞江水中路桥洞等。

“早起驾车出门的市民,经过这些地方时,要集中注意力,注意控制车速,防止车辆出现打滑事故。”宁波交警相关负责人说。

说完城区道路,再说山区道路的相关提醒。“最近一段时间,四明山景区迎来大批游客,出现交通高峰,周末更是出现了‘堵堵堵’的情况。这次要注意了,周末降温严重,路面易结冰,出行安全第一。”余姚交警相关负责人告诉记者,四明山这边,首先要注意浒溪溪主干道,从华山水库开始,往四明山镇方向容易结冰,进而引发车辆打滑,其中灵溪、冷水孔、瓦窑岭等几处更要警惕。

其次,要注意四明山小路,如黎白线、甘油线等几条道路,弯道多、道路窄,涉及几处旅游景点,过往车辆多,注意控制车速、保持车距,不要随意变道超车。

树枝毛线贝壳拼出“飞鱼” 旧报与黏土塑成“肌肉兔”

创意,让宁海这场“渔村秀”看不够



▲用树枝、毛线和贝壳做成的“飞鱼”。(孙吉晶 吴立高 摄)

▶家长带孩子参观村民绘画展。(孙吉晶 吴立高 摄)

记者 孙吉晶
通讯员 吴立高

色彩斑斓的海洋生物、憨态可掬的童趣绘画、千丝万缕的渔网……昨天,一场以“看见美丽半岛·畅享渔趣新年”为主题的艺术嘉年华活动,在宁海县强蛟镇峡山村“大井映象”渔文化馆开幕,吸引了众多游客前来打卡。

“走进老宅,这里充满了惊喜。”带着妻儿游玩的葛先生看得格外专注,一家人流连于一件件创

意作品间,感受各个角落呈现的视觉美。

就地取材,变废为宝,这是此次嘉年华活动的一大亮点。在驻村艺术家的指导下,村民一起动手。树枝、毛线和贝壳拼接成“飞鱼”,诉说人与自然和谐共生的关系;旧报纸和黏土塑造成“肌肉兔”,倡导循环经济和可持续发展的理念;剩余的下水管道戴上安全帽变身“水管工”,讲述生活中的小确幸与大梦想,提醒人们不要忘记寻找身

边的美好。

为何要办这样的迎新年活动?“大井映象”运营负责人周利敏说,一方面是营造喜庆的氛围,为渔村增添新的造型艺术打卡点;另一方面则是通过文旅融合的形式,探索“创意进老宅”新路径,推动宁海湾旅游业环保理念的传播。

让周利敏高兴的是,前来打卡的观众络绎不绝,好评不断。这些废弃的海洋垃圾和生活用品,经过大胆创新,变身成精美艺术品,让

大家眼前一亮。

讲好渔村故事,老宅变身创意空间。近年来,强蛟镇积极探索绿色发展之路,大力推进传统村落保护利用,通过深耕文旅融合,创造性打开了老宅活化利用的多种可能,“创意进老宅”不仅为游客提供了一个了解当地海洋文化的窗口,也为乡村的发展注入了新活力。

“艺术与环保的奇妙碰撞,相信会让新的一年更美好。”活动策划人黄云霞说。

两所八一学校“牵手”

本报讯(记者沈莉萍 通讯员张唯希)12月27日,浙江省八一学校(宁波外国语学校)与北京市八一学校举行共建合作办学签约仪式。两所带有“八一”基因的学校,由此开启了合作办学新篇章。

北京市八一学校1947年由聂荣臻元帅于战火硝烟中亲手创办。学校在国防科技教育、航空教育、红色教育等方面形成了品牌特色,为国家、部队输送了大批人才。

浙江省八一学校于2023年2月22日在宁波挂牌成立,是一所由“宁波市政府主建、宁波外国语学校承建、东部战区海军参建”的新型八一学校,是

《关于进一步做好军人子女教育优待工作的若干意见》颁布实施以来的全国首家军地融合办学特色学校。

两所学校都设有初中部、高中部和国际部,同为“全国中小学国防教育示范学校”,浸润红色基因,传承红色基因,具有良好合作基础。

此次签约,双方本着资源共享、教研共通、教学共进、评价共联、人才共育的原则,将在课程建设、数字化校园建设、师资队伍建设和拔尖创新人才培养、国际教育等方面开展全面合作。其中,国防科技教育的课程开发与资源共享将是合作重点。



让“甬”动的“书香味”飘向海内外

苏尚久

“宁波,来了就欢喜!”岁末将至,天一阁博物院数字展——“乾隆帝与天一阁”沉浸式环景影院在宁波机场2号航站楼亮相,向来往旅客呈现书藏古今的城市形象,给大家一份新年惊喜(12月27日《宁波日报》民生版)。

宁波,自古以来就是一座书香之城。“书藏古今,港通天下”已成为这座城市的名片,其中“书藏古今”指的是以天一阁为代表的藏书文化。作为亚洲现存最古老的藏书楼,天一阁现藏各类古籍近30万卷,其中珍本8万余卷。各种围绕“书”发生的故事,更让这座最古老的藏书楼增添了几分神秘的色彩,吸引无数阅读爱好者去阅读和探究。

机场不仅是一座城市对外开放的重要门户,同时也是外地游客了解这座城市历史文化的重要窗口。宁波机场作为全国重要的区域性枢纽机场,年旅客吞吐量突破1400万人次,奔“甬”而来

的国内外游客中不乏阅读爱好者,他们把天一阁藏书楼作为“打卡”的首选之地,甚至网上还流传“来宁波不去天一阁,等于没来宁波”一说。

迈入数字化时代,图书馆已从“藏书楼”变身“城市客厅”。此次,天一阁博物院与宁波机场首次开展跨界合作,通过三维影像呈现技术手段,打造沉浸式展览体验,向国内外游客生动讲述天一阁的藏书故事,不仅让游客一下飞机就能品味“甬”动的“书香味”,也在一定程度上缓解了天一阁藏书楼的客流压力,更让国内外阅读爱好者了解了以天一阁为代表的藏书文化。

运用先进的数字技术,把藏书楼“搬到”港口、码头、车站等公共场所,为读者打开阅读新“视界”,定能让更多“待字闺中”的古籍重见天日、历久弥新,从“书不出阁”到“阁闻天下”,持续擦亮“书香之城”金名片。
(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

鄞州下应滨水公园儿童游乐区旁公厕为何上锁



记者 仇龙杰

近日,鄞州区下应街道滨水公园儿童游乐区公共厕所未开放的问题引起广泛关注。

编号为“8201914”的网友在宁波民生e点通群众留言板发帖,反映这个公园儿童游乐区边上的公共厕所,被公园管理方以“开放会增加保洁工作量”为由长期上锁。此举导致游客随地大小便现象急剧增加,严重影响了公园的公共秩序与环境卫生。

12月26日,记者实地走访发现,该公共厕所周边缺乏明显的指示标识,仅在两扇门外的墙上贴了男厕和女厕的标牌,而厕所

大门紧闭,游客们“望厕兴叹”,无法使用。这一状况给游客,特别是携带儿童的家长带来了极大不便。

令人担忧的是,该厕所门前的瓷砖上已留下不少小便的痕迹,散发出一股难以忍受的异味,周围的草地和墙角也可见粪便的痕迹。

在厕所不远处的儿童游乐区,很多家长带着孩子尽情游玩,然而孩子需要上厕所时却遭遇了尴尬。明明厕所就在不远处,大门却紧闭,无法使用。一些家长就让孩子在附近的草坪上随意解决,这种不文明行为影响了公园的整洁美观。

有家长在接受记者采访时表示,他们曾尝试寻找其他厕所,通过百度地图搜索,发现最近的厕所距离儿童游乐区约700米,不方便。也有家长留意到公园另一头也有一处厕所,在百度地图上并未显示,距离也有500米左右,来回一趟同样耗时不少。

游客们呼吁有关部门能够责令公园管理方尽快开放儿童游乐区旁边的公共厕所,彻底解决游客如厕难的问题。

同时,他们也建议加强厕所的日常管理和维护,确保厕所的清洁与正常使用。希望能在显著位置悬挂公共厕所的标识,方便游客寻找和使用。

记者联系了下应街道。工作人员表示,他们已经与公园管理方进行了沟通,厕所未开放使用的

原因并非如网友所说,可能是保洁人员表述不当。公园是今年新开放的,部分设施仍在逐步建设中。该厕所目前正在进行购买用具、测试水电等前期准备工作,预计下个月可向市民开放。

工作人员表示,他们已经要求管理单位对该区域进行彻底清理,并加强巡逻,发现不文明行为及时制止,提升整体管理水平。

发现身边问题,请您继续通过以下方式反映:

- 拨打热线81850000;
- 打开甬派App,在下方“问政”板块留言;
- 微信搜索“nb81850”,关注后直接留言;
- 打开中国宁波网,登录宁波民生e点通群众留言板。